

# 构建中职幼儿保育专业美术课堂的策略探析

乔伟

(长春市城建工程学校, 吉林 长春 130000)

**摘要:** 美术教学是中职幼儿保育专业当中的重要教学内容, 关乎素质教育的开展以及今后幼儿的成长发育。在如今的素质教育背景下, 幼儿全方位的发展成为教学关键。其中美术教学是帮助幼儿进行人文素养提升的有效途径, 而幼儿保育教师的美术素养则成为影响教育成败的关键。因此, 在中职幼儿保育专业的美术教学中, 教师需要制定出合理的教学策略来提高学生美术素养, 让其在今后的就业中, 能够给幼儿带来优质的美术教学, 促进幼儿更好地成长与发展。

**关键词:** 幼儿保育专业; 美术教学; 素质教育

幼儿美术教学旨在帮助幼儿打开心灵的大门, 用心去体验世界的美丽。这对于幼儿的身心健康成长有着很好地促进作用。想要达到这样的效果, 就要幼儿美术教师在教学过程中有效的引导幼儿、帮助幼儿去发现美、感悟美。但是很多的中职幼儿保育专业的美术教师在教学时, 更注重对于学生的绘画技能培养。导致这些学生在毕业之后从事幼儿美术教师职业时, 开展的幼儿美术教学内容较为传统单一, 仅仅是让幼儿跟随着自己的画作进行模仿。这样既无法发挥美术教学引导幼儿成长的效用, 也会给幼儿带来压抑的成长氛围。基于此, 中职幼儿保育专业的美术课堂应该进行教学模式转变, 旨在提高学生专业素养, 让学生在今后的教育教学中给幼儿带来更好的美术学习体验和成长。

## 一、开展美术鉴赏课, 提高学生审美能力

中职幼儿保育专业在开展美术教学时, 应该关注学生审美能力的培养和提升。因为他们是否具备审美能力, 会对于今后其从业幼儿教育工作有着巨大的影响。一个拥有良好审美能力的幼儿教师, 可以更好地了解幼儿内心的情感表达以及引导幼儿去发现艺术的奥秘, 对于幼儿的成长具有着很好地促进作用。但是在当下, 很多中职幼儿保育专业的美术教师, 更注重对于学生绘画技巧的传授以及检测, 无法有效达到培养学生审美能力的效果。

针对这一现象, 中职幼儿保育专业美术教师可以通过开展美术鉴赏课程, 带领学生去欣赏艺术作品、发表自己的看法, 从而实现学生审美能力的培养。对于艺术作品的鉴赏, 可以让学生在思维、心灵等多方面实现成长, 能够帮助学生更好的探究艺术作品中蕴含的美。

本人在进行中职幼儿保育专业的美术教学时, 便带领学生进行了艺术作品的鉴赏课程开展, 让学生根据自己的想法和对于艺术作品的看法, 发表自己的建议。例如有一次我便带领学生鉴赏《清明上河图》这幅古代画作。为了更好地帮助学生鉴赏这幅画作, 我利用多媒体技术将《清明上河图》以3D立体的形式展现出来, 让画作中的人物和场景仿佛活了过来一样, 然后让学生根据自己的想法来发表评述。很快学生就将自己的想法进行了表述, 在相互交流和探讨中, 学生的眼界有所提升、角度有所扩大, 能够从不同的角度去欣赏这幅画作并且说出一些具有专业性的看法。由此看来, 开展美术鉴赏课程, 的确有助于中职幼儿保育专业学生审美能力的发展。这可以帮助其在今后从事幼儿美术教学工作时, 能够引导幼儿去发现身边的美, 能够更好地了解幼儿的情感表达, 从而帮助幼儿成长。

## 二、善用激励性语言, 传达正确教育理念

中职幼儿保育专业美术教师在开展教学时, 应该学会用激励性的语言来帮助学生树立学习自信、拉近师生关系, 这不仅能够更好地开展教学, 也可以向学生传达一些正确的教育理念, 让这些学生在今后参与工作时, 能够以同样的方式来对待幼儿, 从而促进幼儿身心健康的成长。

其实每一个学生都具有可塑性, 只是需要教师去发现他们的闪光点, 去鼓励他们发掘自我潜能、实现自我突破。就像是千里马也需要有伯乐才能够被发现, 而教师就是学生的伯乐。教师是用激励性的语言, 能够让那些沉浸在失败、懒散氛围中的学生警醒过来, 从而真正的发奋学习、获得进步。美术教学也是如此, 美术教学本来就是需要学生用心发现、用心感受的一门课程, 如果不能让学生全身心沉浸在课堂当中, 很难起到应有的教学效用。而使用激励性的语言可以激发学生的学习积极性, 帮助学生更好的投入到学习当中, 从而强化学生审美感受, 实现学生审美能力以及教育理念的双重培养。

本人在进行中职幼儿保育专业美术教学时, 便会用合适的激励性语言来帮助学生燃起学习信心, 并且向其传达正确的教育理念。例如我所在班级中就有一些学生, 因为对于美术学习不感兴趣或者是有些自暴自弃的想法, 在课堂上总是表现出无所谓、不认真的现象。针对这一情况, 我开始逐渐对这些学生进行单独的聊天和谈话, 在聊天和谈话之前, 我也会对于他们的实际情况进行详细调查, 然后发现他们身上的闪光点。例如有的学生具有丰富的想象力, 有的学生具有色彩敏感度等等。在我用语言适当的鼓励下, 他们开始燃起了对于美术学习的兴趣以及积极性, 想要证明自己的确具有某方面的天赋, 于是开始认真学习、认真感受, 学习表现有了巨大的突破。不仅如此, 在之后的学习生活中, 他们竟然也开始运用鼓励性的语言来鼓励一些失意、伤心的同学, 并且还起到了一定的安慰作用。通过这样的表现可以看出, 中职幼儿保育专业美术教师在适当运用激励性语言对于学生进行鼓励时, 学生的确会受到鼓舞, 并且积极投入到美术学习中, 实现了学生综合能力的成长。同时也能够传达这种正确的教育理念, 对于学生今后从事幼儿教师职业, 起到很好地促进作用。

## 三、巧用信息技术, 培养学生专业能力

在如今的教育信息化背景下, 信息技术早已经成为教育领域不可缺少的辅助工具, 对于教学质量的提升和学生综合能力的提高起到很好的促进作用。在中职幼儿保育专业的美术教学中, 美术教师也应该巧用信息技术来培养学生专业能力, 这对于学生今

后的就业教学有着很好地帮助。

以往传统的中职幼儿保育专业美术教学中,更多的情况是围绕着课本和黑板来开展教学。这样的教学方式不仅单调,而且对于学生专业能力的培养效用极低。基于此,中职幼儿保育专业的美术教师需要改变这一传统的教学模式,让信息技术助力自己更好地开展教学,使得学生对于美术知识的理解和掌握变得更加牢靠,实现其专业能力的有效培养。

本人在进行中职幼儿保育专业教学时,便经常使用信息技术进行辅助教学,取得了不错的教学成就。例如我在教学中经常采用微课的形式开展教学,通过录制相关的微课来为学生进行知识基础的夯实以及学习方向的指引,让学生根据微课所布置的学习任务,来开展自主学习。而且微课可以用生动的画面来传递知识,更容易引起学生的学习兴趣,让学生对于美术作品产生更直观的画面感受以及审美鉴赏,这对于提高中职幼儿保育专业美术教学质量有着很好地帮助。使用信息技术进行辅助教学,除了能够对于学生专业能力进行培养之外,还有一点重要作用。那便是传递信息技术的教学重要性,让这些学生在毕业之后从事幼儿教育工作时,懂得利用信息技术开展教学,为幼儿打造一个美好的美术课堂,从而引导幼儿去发现美、感悟美,实现幼儿思想的启蒙和文化素养基础的奠基,对于我国幼儿美术教育的开展也可以起到一定的促进作用。

#### 四、开展校企合作,加强学生实践能力培养

中职幼儿保育专业的学生,将来基本上都是要从事幼儿教育,所以他们的实践能力也非常重要,会影响到今后的就业。而中职幼儿保育专业美术教学所传授的知识,也需要学生在实践教学中进行展现,从而更好地巩固和掌握知识,给幼儿带来优秀的美术教学。因此,开展校企合作,让中职幼儿保育专业学生在实际教学中应用所学的美术知识,对于学生实践能力的培养有着很好地帮助。而且学生也可以从实践中找到自己的问题所在,美术教师也可以根据学生的困惑和问题进行解答,进一步促进学生专业能力的提升,为幼儿带来更好的美术教学。

在当下我国的教育环境中,很多的中职院校都与一些幼儿教育集团或者是私立幼儿园有着密切的合作,这也给这些中职学校奠定了进行校企合作的基础,可以让中职幼儿保育专业的学生尽快进入幼儿教师岗位开展教学,也可以让学生在教学中应用自己所学的美术知识开展美术教学,在实践中磨炼自己的教学能力,找到自己的问题所在。本人所在的中职院校也与一些幼儿园和教育集团有所合作,每年也会有很多的幼儿保育专业的学生来到相应的岗位进行实践工作。在实践工作当中,很多的学生都是第一次接触幼儿,对幼儿进行教学。因此多数学生在开展幼儿美术教学时,无法把控幼儿的行为和意识,从而导致课堂秩序失控,不能够有效的开展美术教学。也因为这样的情况,一些学生联系我想要从我这里得到一些启发。于是我通过了解学生的实际情况,让学生找到幼儿的兴趣方向,将其融合在美术教学中,便能够引导幼儿向教学内容进行学习,从而有效开展美术教学。很快学生在实践操作中开始践行我的指导,发现很多幼儿都喜欢进行自我创作,因此,一些学生开始创设绘画活动,对于幼儿的画作进行亮点寻找,并且运用激励性的语言来鼓励幼儿和表扬幼儿。很快幼儿就和他们玩耍到了一起,也因此学生有效的开展了幼儿美

术教学。在不断的实践中,学生积累了较为丰富的美术教学经验,也提升了专业能力,发挥出了校企合作的真实效用。

#### 五、结合生活实际,激发学生美术学习兴趣

很多中职学生对于学习一直秉持着无所谓的态度,来到中职院校有自我放弃的表现。也正是因为这种思想,导致中职幼儿保育专业的美术教学难以得到有效开展。基于此,中职幼儿保育专业的美术教师应该找寻合适的方法来激发学生的美术学习兴趣,让学生能够积极主动地参与到课堂学习中,放弃那些无用的负面思想,从而在美术学习中积累丰富的知识和文化底蕴,在今后的工作也能够为幼儿带来良好的美术教学。

中职幼儿保育专业美术教师开展美术教学时,应该也要引入一些与幼儿相关的教学方法,这样既能够激发学生的美术学习兴趣,也能够让学生在日后的教育工作中用同样的教学方法来激发幼儿的美术学习兴趣,达到双管齐下的教学效果。

本人在进行中职幼儿保育专业的美术教学时,善用生活化的教学方法来开展教学,激发学生学习兴趣。因为美术与生活息息相关,是最容易能够激发学生学习兴趣的一种方式。而且这种教学方式也可以应用在幼儿美术教学中,能够在激发学生学习兴趣的同时,传达给学生正确的教学方式,对于学生今后的就业工作提供帮助。在实际教学中,我会为学生设计一些生活化的美术主题,让学生结合生活实际来进行自由创作。在开展了生活主题的创作活动之后,学生都积极投入到了创造当中。在这个过程中,学生表现十分积极,而且创作出来的作品也是五花八门,极具想象力。由此可见,结合生活实际开展美术教学,不仅可以激发学生学习兴趣,对于学生创新思维、绘画能力都是一种有效的提升,促进了学生专业能力的进步。而且学生在今后的幼儿教育中,也可以采用这样的方式来帮助幼儿进行想象力开发、兴趣激发,对于促进幼儿美术教学也有着一定的作用。

总而言之,中职幼儿保育专业的学生肩负着今后幼儿教育的双重担,所以对于他们的教育教学更要慎重。美术教学也是如此,不仅要考虑到对于学生审美能力的培养以及美术知识的传授。还需要在教学的同时传达一些正确的教育理念和培养他们相应的实践能力。让这些学生在今后的幼儿教育工作中可以科学合理的开展美术教学,发挥他们所学的美术知识,帮助更多的幼儿进行想象力的开发和身心健康的成长,引导幼儿正确的发现美、感受美,促进幼儿文化素养基础的奠基。因此,中职幼儿保育专业美术教师也需要明确自身的教学方向与教学目标,从而制定科学的教学策略,有效的开展美术教学。

#### 参考文献:

- [1] 刘群.浅谈中职美术专业素描高效课堂的构建策略[J].明日,2019(4):1.
- [2] 关园园.中职学前教育专业美术高效课堂的创建策略[J].现代职业教育,2017(5):1.
- [3] 王巍巍.构建中职美术高效课堂的策略研究[J].考试周刊,2014(75):1.
- [4] 张继琼.中职学前教育专业美术课教学现状及改革策略[J].中文科技期刊数据库(引文版)社会科学,2017(1):00123.
- [5] 陈龙山.中职院校学前教育专业美术欣赏教学的策略[J].文科爱好者(教育教学),2020(4).